

## 平板教学打造高效课堂 人工智能驱动教育创新

□江玉



随着人工智能技术的快速发展, AI工具正逐步渗透到教育领域,为现代课堂提供全新的教学支持。江苏省南菁高级中学积极探索人工智能与教育的深度融合,在高三年级部分班级试点引入平板教学,以人工智能推动教育模式创新,开启个性化学习的新篇章。

借助平板便捷的交互功能,学生与教师之间的沟通变得更加高效、即时。学生遇到问题时,可随时通过文字、语音、图片等形式向教师提问;教师则利用录屏、语音讲解等多样化方式答疑解惑,并与学生深入探讨。这种互动模式打破了传统课堂“一刀切”的局限,为每个学生

提供了精准的指导与帮助。通过平板的教师分享与分组讨论功能,教师能够根据学生的认知水平与学习能力,布置差异化作业,并进行“一对一”辅导。错题本与个性化作业设置功能,使学生的学习更具针对性,真正实现了“因材施教”。

此外,系统引入的人工智能技术,通过学测平台收集海量数据,从知识与能力两个维度为学生提供精准诊断。这一智能诊断系统为学生制定学习规划、为教师调整教学策略提供了科学依据,有效提升了教学的精准性与效率。谈及平板教学带来的变化,高三学

生王崑同表示:“平板教学在错题整理、资料获取和课后巩固方面非常便利。作业扫描上传后,错题会清晰地呈现出来,节省了摘录错题的时间,还能随时核对答案。课后巩固效率明显提高。配套的问答与视频讲解功能,让我随时随地解决学习中遇到的问题,而笔记和批注功能也帮助我构建了更系统的知识体系。”

下一步,市教育局将继续加大对人工智能教育的投入与支持,致力于打造具有区域特色的人工智能教育生态,培养适应时代发展需求、具备创新精神与实践能力的复合型人才,为推动人工智能教育的发展贡献更大力量。



### 心理课堂绽放智慧之光

## 我市举行小学心理健康教育优质课比赛

□陆静

当心理课遇见AI,教育就有了更动人的打开方式。为守护每一颗纯真的童心,近日,江阴市“全澄有爱”小学心理健康教育“三力”课堂优质课现场会课比赛在江阴高新区长山中心小学拉开帷幕。

本次比赛分为两个阶段。第一阶段为无生课堂微课比赛,历时两周,全市50名小学心理健康教育专兼职教师

参与角逐,最终15名教师晋级第二阶段现场会课比赛,并评选出6名一等奖获得者,其中3名优秀选手将代表江阴参加无锡市小学心理优质课比赛。

第二阶段的现场会课比赛,围绕《微笑面对挫折》《考前心理调适》和《和时间赛跑》三个主题展开。比赛旨在通过多样化的教学方式,提升学生的心理韧性、应对压力的能力与时间管理能力。参赛教师们充分利用AI技术赋能课堂,将现代科技与传统心理健康教育有机结合,为学生带来了生动有趣的心理健康课。

在六年级组《微笑面对挫折》的课堂上,教师借助AI技术创设出逼真的挫折情境,引导学生在沉浸式体验中理解挫折的不可避免性,并掌握应对策略。同学们在教师的引导下,学会用乐观的心态迎接挑战,让微笑成为战胜困难的力量源泉,在挫折中不断成长。

五年级组《考前心理调适》的课堂聚焦学生考前的心理状态调整。参赛教师根据小学生的心理特点,设计了压力测试游戏、情绪管理技巧分享等活动,帮助学生运用积极暗示等方法缓解考前焦虑,提升自信心。通过AI技术的辅助,教师为学生提供个性化的心理调适建议,帮助每位学生找到适合自己的应对方法。

四年级组《和时间赛跑》的课堂侧重于培养学生的时间管理能力。教师通过时间管理小游戏、制订计划表等活动,引导学生认识时间的宝贵,学会合理规划。AI技术的引入,为学生提供个性化的时间管理方案,帮助他们提高效率、优化学习方法。

在AI的智慧赋能下,心理教师与学生们携手并进,在探索中成长,在挑战中蜕变。这场心灵之

旅,不仅守护了童心的纯真,更为心理健康教育开拓了更多可能的路径。未来,各学校将继续为童心护航,共绘心理健康教育的美好蓝图。



## 希望之星模联峰会举行江阴首场线下海选

□胡文慧

近日,2025希望之星模拟联合国江阴青少年峰会暨江阴青少儿英语口语风采大赛首场线下海选在苏州外国语学校江阴校区成功举行。本次海选设置了两个考场,共有来自幼儿园至高一年级的200名选手参赛。

本次比赛重点考察选手们的英语口语能力、思维深度和临场应对能力。评委老师根据选手的综合表现进行现场打分。海选现场气氛热烈,选手们依次进行约1分钟的英文自我介绍,以流利的英语表达独特见解,展示自信与风采。英特(5)班学生谭纯在赛后表示:“这个活动很有意义,不仅能提高我们的英语口语水平,还能帮助我们变得更自信。”

据了解,组委会联合江阴市融媒体中心首次举办江阴市级峰会。本次活动面向全市幼儿园至高三年龄段的青少年儿童开放,分为海选、初赛、决赛三个阶段,兼顾普及性与选拔性。

决赛阶段将融入全球热点议题,如气候变化、科技伦理、文化共融等。选手们将通过调研、辩论、协作等形式,在角色扮演中锻炼逻辑思维、辩证分析与问题解决能力,并提升团队协作与公众演讲的综合素养。

这场充满挑战与创新的赛事,为江阴中小學生提供了一个展示语言能力与思维才华的舞台。赛事惊喜不断,期待选手们在接下来的比赛中带来更加精彩的表现。

